医整第８８号

令和２年４月１４日

各関係機関の長　様
岐阜県健康福祉部医療整備課長

新型コロナウイルスの感染拡大に際して電話や情報通信機器を用いた診療を実施する
医療機関の一覧の作成及び実施状況の報告について（依頼）
　「新型コロナウイルスの感染拡大に際しての電話や情報通信機器を用いた診療等の時限的・特例的な取扱いについて」（令和２年４月１０日付け厚生労働省医政局医事課、医薬・生活衛生局総務課事務連絡。以下単に「事務連絡」という。）においては、事務連絡に基づき電話や情報通信機器を用いた診療を実施する医療機関の一覧を作成し公表するとしており、このことについて厚生労働省医政局医事課から別添のとおり依頼がありました。
つきましては事務連絡に基づき電話や情報通信機器を用いた診療を実施する場合は、下記により管轄の保健所へ報告願います。
記

＜調査１＞

1. 調査方法
　　「新型コロナウイルスの感染拡大に際しての電話や情報通信機器を用いた診療等の時限的・特例的な取扱いについて」（令和２年４月１０日厚生労働省医政局医事課、医薬・生活衛生局総務課事務連絡。以下単に「事務連絡」という。）に基づき電話や情報通信機器を用いた診療を実施する医療機関は、別紙１－２「電話や情報通信機器を用いて診療を実施する医療機関の調査票」を提出いただきますようお願いいたします。
2. 提出期限
令和２年４月２０日（月）
※提出先は管轄の保健所
3. その他
・上記提出期限後に新たに事務連絡に基づき電話や情報通信機器による診療を実施することとした場合は、随時管轄の保健所へ報告してください。
　・本調査で作成した医療機関の一覧は厚生労働省のホームページ等で公表されます。
＜調査２＞
1. 　調査対象
調査１で別紙１－２を報告した医療機関
2. 調査実施方法
　　　事務連絡１．（１）及び（３）②により電話や情報通信機器を用いた診療や受診勧奨を行った際に実施した対応毎に必要事項を別紙２－２「医療機関における電話や情報通信機器を用いた診療等の実施状況調査票」に記載し、毎月末までの対応について一覧の作成いただきますようお願いいたします。
3. 提出期限
各月第２週の水曜日

　　　※提出先は管轄の保健所
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