は　じ　め　に
　介護保険制度が施行されてから12年が経過しましたが、この間も高齢化は進み、平成12年は17.5%であった高齢化率が、この計画の最終年である平成26年度末には26％を超え、高齢者数が10万6千人程になります。多くの高齢者の方はより健康で元気に暮らしていくことを望んでおられます。本市では、市民の方、特に高齢者の方に対し、健康への関心を高めていただくため、スマート・ウェルネス・シティ（健幸都市）として「ウォーキングから市民の健康意識を変える」事業を展開し、歩くことによる健康の維持、介護予防の推進を図り、いつまでも健康で幸せに暮らせるまちづくりに取り組んでおります。
今回策定した計画では、「高齢者の一人ひとりが生きがいを持ち、地域で安心して暮らせる社会の創造」の実現に向けて、「医療」「介護」「予防」「生活支援」「住まい」を組み合わせたサービスを継続的に提供する地域包括ケアシステムの推進をはじめ、高齢者の生活を支える多様なサービスを実施するために、引き続き市民の皆様と協働しながら、高齢者施策に全力で取り組んでまいります。市民の皆様には、より一層のご理解とご協力をお願いいたします。

　最後に、本計画の作成にあたり、貴重なご意見、ご提案をいただきました岐阜市高齢者福祉計画推進委員会の皆様および市民の皆様のご協力に心からお礼申し上げます。
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